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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. З появою військових конфліктів, тобто з 

давніх часів людської історії, виникає потреба в соціальній реабілітації їхніх 

учасників. Кожна людина, яка опинилася у збройному протистоянні, отримує 

глибоку психічну травму, яка має прямий та опосередкований вплив на якість 

життя. Повернення військовослужбовців до цивільного життя та нормального 

функціонування потребує значних зусиль з боку суспільства. Проблеми, 

пов'язані з функціонуванням системи соціальної реабілітації взагалі та 

реабілітації військовослужбовців – учасників збройних конфліктів, зокрема, 

традиційно розглядаються в рамках завдань організації соціальної політики 

держави, оскільки здебільшого віднесені чинним законодавством України до 

компетенції органів соціального захисту населення. 

За статистикою лише в Україні потребують реабілітації близько 3 000 

000 людей. До цієї цифри входять: 1 000 000 українських воїнів, які беруть 

участь в захисті держави; приблизно 2 000 000 сімей військовослужбовців та 

тих, хто постраждав в наслідок війни; 700 000 людей з регулярної армії; 

приблизно 300 000 демобілізованих та поранених [22]. Ці дані свідчать про 

катастрофічний вплив військових подій та необхідність впровадження дієвих 

програм соціальної реабілітації, здатних повернути військовослужбовців до 

повноцінної життєдіяльності враховуючи їх проблеми та потреби, що у свою 

чергу зумовлює вивчення наявного українського та зарубіжного досвіду задля 

формування та розроблення напрямів їх удосконалення. 

Різні аспекти теоретичного вивчення проблеми соціального захисту та 

реабілітації військовослужбовців є предметом наукових пошуків 

В. В. Турбана, Л. Вікторовой, Франца Йозефа Раттера фон Буса, 

В. Самойленка, О. Кузнецова та інших. Однак, системних теоретичних 

розробок безпосередньо з соціального захисту та соціальної реабілітації 

учасників збройних конфліктів, та, зокрема, методик їх практичного 
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застосування в даний час явно не вистачає, що обумовлює актуальність 

бакалаврської роботи на тему: «Соціальна реабілітація 

військовослужбовців до цивільного життя: зарубіжний та український 

досвід». 

Об’єкт дослідження – соціальна реабілітація військовослужбовців. 

Предмет дослідження – закордонний та український досвід організації 

соціальної реабілітації військовослужбовців до цивільного життя. 

Мета дослідження – теоретично обгрунтувати процес соціальної 

реабілітації військовослужбовців до цивільного життя та проаналізувати 

актуальні програми їх соціальної реабілітації задля визначення напрямів 

покращення.  

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Визначити сутність та види реабілітації 

військовослужбовців; 

2. Охарактеризувати соціальну реабілітацію як механізм 

адаптації військовослужбовця до цивільного життя; 

3. Охарактеризувати механізм соціальної реабілітації 

військовослужбовців в Україні; 

4. Проаналізувати програми соціальної реабілітації 

військовослужбовців до цивільного життя в Україні та зарубіжних 

країнах; 

5. Визначити напрями удосконалення програм соціальної 

реабілітації військовослужбовців до цивільного життя. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення 

зарубіжної та вітчизняної інформації на обрану тему); конкретно-наукові: 

(категоріальний аналіз – для розкриття змісту й уточнення дефініцій 

основоположних понять; структурно-функціональний аналіз – для з’ясування 
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структурних, змістових і процесуальних особливостей механізму реабалітації; 

структурно-логічний аналіз – для виокремлення особливостей системи та 

механізму соціального захисту та соціальної реабілітації в контексту наявних 

програм; прогностичні – для розробки рекомендацій для визначення напрямів 

удосконалення програм соціальної реабілітації військовослужбовців до 

цивільного життя  

Структура бакалаврської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (всього 28 найменувань). Робота також містить 2 таблиці та 9 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

            Узагальнення результатів дослідження проблеми соціальної 

реабілітації військовослужбовців до цивільного життя свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

таких висновків. 

        Проблема визначення чіткого механізму соціальної реабілітації та 

інтеграції військовослужбовців до цивільного життя становить значний 

інтерес для українських та зарубіжних науковців, фахівців-практиків та 

законодавців, особливо в умовах триваючої війни та поствоєнного 

відновлення. Оскільки, процес соціальної реабалітації до цивільного життя є 

складним та динамічним, що зумовлюється комплеком групових та 

індивідуальних потреб і проблем військовослужбовців та актуалізує постійні 

наукові пошуки ефективних підходів та механізмів соціальної реабілітації 

шляхом вивчення та аналізу наявного вітчизняного та зарубіжного досвіду 

задля виявлення напрямів його удосконалення. 

1. Визначити сутність та види реабілітації військовослужбовців; 

2. Охарактеризувати соціальну реабілітацію як механізм адаптації 

військовослужбовця до цивільного життя; 

3. Охарактеризувати механізм соціальної реабілітації військовослужбовців 

в Україні; 

4. Проаналізувати програми соціальної реабілітації військовослужбовців 

до цивільного життя в Україні та зарубіжних країнах; 

5. Визначити напрями удосконалення програм соціальної реабілітації 

військовослужбовців до цивільного життя. 
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1. На основі вивчення наукових джерел проаналізовано сутність та 

зміст поняття «реабілітація», яке інтерпретуємо як процес відновлення 

здоров'я, функціонального стану і працездатності, порушених 

захворюваннями, травмами або впливом фізичних, хімічних та інших 

соціальних чинників; схарактеризовано основні чинники, які сприяють 

бойовим психологічним травмам та мають вплив на загальне відновлення та 

повернення військовослужбовців до цивільного життя (психічне 

перевантаження, фізичні перенавантаження, умови бойової діяльності); 

визначено основні види реабілітації військовослужбовців (медична, 

психологічна, акменологічна, соціально-культурна, соціально-моральна, 

економічна).  

2. На основі вивчення теоретико-практичних розробок і підходів до 

соціальної реабілітації військовослужбовців нами було визначено соціальну 

реабілітацію як механізм адаптації військовослужбовця до цивільного життя. 

Встановлено, що соціально-психологічна реадаптація учасників бойових дій 

включає в себе «психологічний карантин», виявлення ветеранів бойових дій, 

створення реадаптуючих умов. Схарактеризовано основні завдання соціальної 

реабілітації військовослужбовців, до яких відносимо: сприяння соціально-

психологічній адаптації військовослужбовців (індивідуальна, 

психотерапевтична допомога, групові форми реабілітації); надання соціальної 

підтримки військовослужбовцям та членам їх родин (ігрові форми роботи, 

тренінгова робота, анімалотерапія, робота груп самодопомоги та проблемних 

груп); освітню діяльність (здійснення профконсультування, підвищення 

кваліфікації, перекваліфікація, отримання додаткової освіти, перепідготовка 

тощо); соціально-правовий захист (консультування з правових питань, 

підтримка у створенні бізнесу та підтримка підприємництва, участь у розробці 

та удосконаленні системи соціального захисту); сприяння в працевлаштуванні 

(знайомство з вакансіями на ринку праці, зустрічі з роботодавцями). Отже, 

враховуючи вищесказане, можемо зробити висновок, що успішна соціальна 
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реабілітація військовослужбовців до цивільного життя, безпосередньо 

пов‘язана з діяльністю державних і громадських організацій, які в тій чи іншій 

мірі беруть участь у забезпеченні соціальних прав і гарантій, допомоги та 

сприяють їх успішній адаптації та інтеграції на місцях. 

3. Аналіз діяльності профільних Міністерств, напрямів діяльності 

профільних організацій, які надають різні послуги спрямовані на соціальну 

реабілітацію військових до цивільного життя та контент-аналіз нормативно-

правових документів дозволили визначити основні шляхи реалізації державної 

політики щодо підтримки ветеранів та членів сімей загиблих, які включають в 

себе уповноваженні органи (Міністерство соціальної політики України, 

Міністерство у справах ветеранів України, Міністерство внутрішніх справ), їх 

діяльність та напрямки підтримки. Однією з перших інтегрованих програм 

реінтеграції для військовослужбовців і ветеранів, розроблених в умовах 

повномасштабного збройного протистояння та введення воєнного стану, є 

Концепція реінтеграції та підтримки учасників бойових дій у м. Києві. Ця 

концепція передбачає реалізацію державної та місцевої політики у сфері 

соціального захисту ветеранів війни. Це включає в себе забезпечення 

психологічної, фізкультурно-спортивної реабілітації, соціальної та 

професійної адаптації, забезпечення зайнятості, медичне обслуговування, 

популяризацію позитивного образу ветерана та реінтеграцію учасників війни 

у мирне життя. Були визначені основні аспекти державної підтримки 

військовослужбовців (фінансова, медична, житлова, соціальна, пенсійна, 

пам’ять та вшанування).  

4. Аналіз програм соціальної реабілітації військовослужбовців до 

цивільного життя в Україні та зарубіжних країнах дозволив схарактеризувати 

специфіку соціального захисту ветеранів в країнах світу на прикладі США. В 

контексті досвіду цієї країни соціальна реабілітація розглядається як допомога 

особі на всіх етапах формування нової системи значущих соціальних відносин: 

від виникнення первинного розладу самосвідомості у формі негативних 

значущих відносин до формування позитивних значних відносин особистості 
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себе у співвідношенні зі світом минулому, теперішньому та майбутньому 

свого життя, враховуючи задоволення потреб військовослужбовця у системі 

соціального захисту задля відновлення здатності задовольняти свої потреби, 

включаючи пільги, фінансове забезпечення, доступ до освіти, 

працевлаштування, психологічну підтримку військовослужбовця та членів 

його родини та інші види послуг. Встановлено, що одним із інструментів 

взаємодії держави та суспільства у США щодо вирішення даних завдань є 

соціальне проектування – вид діяльності, яка має безпосереднє відношення до 

розвитку соціальної сфери, організації ефективної соціальної роботи, 

подолання різноманітних соціальних проблем і реалізується шляхом 

соціального замовлення на різні види послуг, які актуальні для 

військовослужбовців та членів їх сімей.  Такий підхід до соціальної 

реабілатації є цікавою практикою для сфери соціальної роботи з 

військовослужбовцями, оскільки він надає можливість гнучко та динамічно 

реагувати на потреби та проблеми військослужбовців, не обмежуючись лише 

регламентованими видами допомоги та підтримки. 

  5. На основі узагальнення наукових пошуків, визначили, що соціальна 

політика держави повинна бути спрямована на задоволення актуальних потреб 

ветеранів, щоб підвищити їхній реінтеграційний потенціал та швидко 

відновити їхню стійку соціальну позицію. Для цього необхідно узгодити 

роботу на державному (розробка та впровадження стратегій для підтримки 

реінтеграції ветеранів), галузевому (створення можливостей для трудової та 

суспільно корисної зайнятості ветеранів) та суспільному рівнях (надання 

підтримки та послуг ветеранам на місцевому рівні, консультування щодо 

психічного здоров’я, організація програм міжособистісної підтримки та 

сприяння їхній інтеграції в суспільство). Визначили головні напрямами змін 

системи соціального захисту ветеранів (посилення адресності соціальної 

допомоги; використання потенціалу самозахисту ветеранів; запровадження 

нововведень у систему соціального захисту ветеранів; активізація соціального 

захисту засобами соціальної та трудової адаптації ветеранів) та принципи 
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(комплексне використакння ресурсних можливостей суспільства, публічності 

й відкритості; збалансованості повноважень соціальної відповідальності). 

Схарактеризували напрями удосконалення програм соціальної підтримки 

військовослужбовців, основною складовою яких має стати створення в країні 

центрів надання медичної та соціально-психологічної допомоги нового типу, 

які будуть здатні надавати послуги у системі. 

Виконання вказаних завдань дозволяє говорити про успішне виконання 

дослідження з теоретичного обгрунтування процесу соціальної реабілітації 

військовослужбовців до цивільного життя та паналізу актуальних програм їх 

соціальної реабілітації задля визначення напрямів покращення.  

Водночас, проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми і 

відкриває перспективи для подальших наукових пошуків, спрямованих на 

емпіричну перевірку ефективності наявних програм, дослідження досвіду 

інших країн та розробку ефективних моделей та програм соціальної 

реабілітацій військовослужбовців до цивільного життя.  
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